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ШҚО ББ «Ақ ниет» мектеп-интернаты» КММ
КГУ «Школа-интернат «Ақниет» УО ВКО

25.12.2024г
Присутствовали: 
Директор: С. Кривицкая
Секретарь: Қ. Базылханова 
заместитель директора по УР Раханова Қ.М., заместитель директора по ВР Тургумбаева С.Р., все педагоги.
Присуствовали родители учащихся: 48 человек
Отсуствовали: 15 человек родители учащихся

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Доклад: “Біртұтас тәрбие бағдарламасы  аясында тұлға қалыптастыруда  ұттық құндылықтар негізінде  біліммен тәрбие беру”
2. 1.Профилактика и безопасность в период зимних каникул.
3. Разные вопросы.

СЛУШАЛИ:
По первому вопросу выступила завуча по ВР  Тургумбаеву С.Р., которая напомнила родителям о необходимости усилить контроль в период зимних каникул над детьми, проводить беседы с детьми о правилах поведения, о необходимости соблюдения ПДД, о травматизме.
 Замиститель директора по ВР  Тургумбаева С.Р с докладом:( “Образование на основе национальных ценностей в фармировании личности в рамках единой образовательной программы”) входе  доклада были даны информации о наша главная задача - познокомить учащихся с лучшими традициями, моральными и этикетными нормами, нравственно- трудовым опытом , чтобы усвоив их, они могли сделать свою жизнь достойной, нравственной, духовно богатой,яркой и содержательной.
По второму вопросу слушали директора Кривицкая С.К.,  поздравила родителей и детей с новым  годом, сделала краткий отчет об итогах работы за II полугодие.           
          
Решение: 
1. Принять к сведению информацию 
2. Продолжить работу по инструктированию с воспитанниками.
3. Родителям  контролировать  соблюдение детьми текники безопасности  во время зимних каникул.



Секретарь:                                                                                                       Базылханова Қ.О
